

山东省工业和信息化厅文件

鲁工信化工〔2021〕214号

山东省工业和信息化厅 关于印发《山东省钢铁产业“十四五” 发展规划》的通知

各市工业和信息化局：

现将《山东省钢铁产业“十四五”发展规划》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。



(此件公开发布)

山东省钢铁产业“十四五”发展规划

前言

一、基础环境

- (一) 发展现状
- (二) 主要问题
- (三) 机遇挑战

二、总体要求

- (一) 指导思想
- (二) 基本原则
- (三) 发展目标

三、区域布局

- (一) 日—临沿海先进钢铁制造产业基地
- (二) 莱—泰内陆精品特钢产业基地

四、发展重点

- (一) 重点产品
- (二) 重点深加工领域
- (三) 重点产业链
- (四) 短流程炼钢

五、主要任务

- (一) 打造钢铁产业协同创新平台
- (二) 打造原材料采购共享平台
- (三) 打造钢铁产业物流加工配送平台
- (四) 加快推进智能制造
- (五) 全面推进绿色制造

六、安全生产专篇

- (一) 安全风险分析
- (二) 安全防范措施
- (三) 安全生产预期效果

七、环境保护专篇

- (一) 环境影响分析
- (二) 环境保护措施
- (三) 环境保护效果

八、保障措施

- (一) 加强组织领导
- (二) 推动政策支持
- (三) 壮大人才队伍
- (四) 深化国际合作
- (五) 发挥协会作用

前言

山东是全国重要的钢铁生产基地。长期以来，山东钢铁工业为全省和全国经济建设提供了重要的原材料保障，有力支撑了相关产业发展，推动了全省工业化、现代化进程，促进了民生改善和社会可持续发展。“十四五”时期是钢铁工业结构性改革的关键阶段，制定并落实好钢铁工业发展规划，对实现行业转型升级，推动钢铁与高端装备制造等深度融合，推进山东成为钢铁强省具有重要意义。本规划以国家有关产业政策和《山东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要》为依据，是促进全省钢铁产业高质量发展的指导性规划，规划期为 2021—2025 年。

“十四五”期间，山东将着力打造钢铁产业生态，推进钢铁行业布局优化、结构调整、固基延链，推动钢铁产业与装备制造业深度融合，实现钢铁及制品产值倍增，达到万亿级规模。鼓励就地就近开展钢铁深加工，建立制造园区，延伸产业链条，打造产业集群。做大做强优特钢、海洋工程用钢、轨道交通用钢、白色家电用钢、工程机械用钢、石油石化用钢等，带动高端轴承、齿轮、模具、不锈钢、海工装备、工程机械装备、轨道交通装备等迈向高端，进一步完善产业链、价值链和创新链，为我省乃至全国钢铁行业转型升级提供示范。

一、基础环境

(一) 发展现状。

1. **产品结构不断优化。**企业的工艺装备水平不断提升，促进了产品结构优化改善。截至 2020 年底，山东省钢铁产量 7994 万吨，居全国第三位，实现产值约 5000 亿元。钢材品种齐全，板材和型钢占据重要地位，22 大类钢材品种中，山东企业占有 19 种。截至 2020 年底，板材型钢产能 4200 万吨，占比约 45%；建筑钢材产能约 2800 万吨，占比约 30%；特钢产能 1700 万吨，占比约 19%；其他产能占比约 6%。

2. **产业布局更趋合理。**目前，济南城区、淄博、聊城、滨州、潍坊等传输通道城市和胶济沿线钢铁企业正加快退出。已初步形成日 - 临沿海先进钢铁制造产业基地、莱 - 泰内陆精品钢生产基地，以及日照先进钢铁制造产业集群、临沂临港高端不锈钢与先进特钢制造产业集群、莱芜精品钢和 400 系列不锈钢产业集群、泰安特种建筑用钢产业集群。

3. **产业链条逐步完善。**临沂已形成“红土镍矿—镍铁”“不锈钢轧制—不锈钢板—不锈钢卷—不锈钢制品—批发市场”钢铁产业链条，具备百万吨以上镍铁合金及百万吨不锈钢轧制的生产能力。临清地区已初步形成“轴承钢—轴承加工—装备制造”的产业链条，具备实现“材料—部件—装备”的自循环能力。冠县和博兴地区分别形成了“冷轧—镀锌—彩涂”的产

产业链，钢材深加工能力均达到3000多万吨。

4. 产能化解成效显著。按照钢铁产业结构调整试点方案，以及新旧动能转换有关要求，积极推进粗钢落后产能淘汰工作，实际淘汰粗钢落后产能2311万吨，全面完成了山钢日照精品钢基地项目投产前淘汰粗钢产能任务。

5. 节能环保效果明显。企业的环境质量不断改善，2020年重点大中型企业吨钢综合能耗（折合标准煤）547千克，吨钢二氧化硫排放量0.85千克，吨钢氮氧化物排放量1.6千克，吨钢耗新水量3吨，钢铁能源消耗总量达到国内先进水平。

（二）主要问题。

1. 高端优特钢占比不高。钢铁产品主要以普通棒线材、中厚板、热轧卷板等中低端产品为主，汽车、船舶、海工、轨道交通、工程机械等行业高端钢铁产品产值占比不足8%，特钢与不锈钢供给远远低于需求水平。高端轴承钢、齿轮钢、模具钢、军工钢、300系不锈钢、家电用板、海工钢等产品供给主要来源于省外或国外。

2. 创新水平总体较低。高端优特钢产品制备关键技术和关键设备缺乏，科技成果转化率低。在新技术和新产品应用开发方面，相当一部分停留在小试或中试水平，原创性的技术产品少，产业化进程慢。技术创新还处于吸收、模仿和集成阶段，没有真正起到引领行业发展的作用。

3. 产业生态不够完善。“十三五”以来，全省钢铁产能加快转移集中，但钢铁产业链延伸不足，配套产业与钢铁主业发展不协调。钢材与精深加工产业连接松散，相关贸易、服务等产业不发达，运输半径大，无法形成完整钢铁产业生态圈，成为制约钢铁产品提升价值链的重要瓶颈。

4. 产业人才比较匮乏。企业员工技能素质不适应现代钢铁企业设备先进、自动化程度高、技术难度大的要求，产业人才缺口巨大。从一线技术工人到产品研发人员储备均明显不足，特别是冶金与高端制造领域的领军人才缺乏，严重制约了钢铁行业技术创新和转型发展。此外，随着国家劳动人口结构变化和就业观念变化，人力断档、人才断层、人员老化等矛盾突出，人才招引、薪酬攀高等风险上升。

（三）机遇挑战。

1. 发展机遇。一是新科技革命和产业变革带来的机遇。目前，新科技革命和产业变革孕育突破，智能技术、生物科技、大数据技术、新能源技术、宇宙空间技术、量子技术等诸多领域正在取得突破进展，产业组织和制造方式发生重大变革，工业和服务业的融合，工业与数字化、网络化、智能化技术的嫁接，催生了一系列新业态、新模式、新动能，这将为钢铁工业“十四五”的发展带来新的机遇。二是工业化和城镇化深入发展带来的机遇。从人均GDP和人口城镇化率等关键指标看，我国目前正处

于工业化后期和城镇化中后期，实现工业化和城镇化仍然是当前及未来我国经济社会发展的一个重要任务。“十四五”时期，工业化和城镇化进程还将继续深入推进，这将为包括钢铁工业在内的制造业提供不断增长的市场需求。三是“新基建”投资加快带来的机遇。随着新基建战略的深入实施，5G、物联网、人工智能等网络化、数字化、智能化信息基础设施将呈现出加速发展势头，将拉动高性能、高附加值钢铁产品的市场需求，拓展钢铁工业的市场需求空间，推动钢铁产品结构升级。同时，新基建能推进新兴技术在钢铁工业全要素、全产业链、全价值链的融合应用，赋能钢铁企业数字化、智能化改造升级和设备更新，提升钢铁工业工艺设计、生产经营、物流配送和销售服务效率和效益。四是双循环格局带来的机遇。随着“一带一路”国际影响力不断扩大，区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）、中欧投资协定（CAI）的实施，将为钢铁工业发展更高质量、更高水平的对外投资和国际产能合作提供新的历史机遇。

2. 主要挑战。一是逆全球化和贸易保护主义抬头带来国际贸易环境恶化的冲击。随着世界经济增长复苏乏力，我国钢铁产品对发达国家尤其是对美国出口很可能受到较大冲击，钢铁工业的进出口贸易很可能受到较大影响。二是消费需求升级对钢铁行业提出更高要求。经济结构的进一步服务业化将降低整个社会钢材消费强度，但对钢材的品种质量要求更高。三是能源环保政策

趋严带来的挑战。随着“双碳”战略的深入实施，能源资源等要素保障进一步趋紧，生态环境政策进一步加严，环保达标已经成为钢铁企业生存的“硬约束”。特别是在环境承载达到极限的产能密集地区，钢铁企业的绿色低碳转型面临的压力更大、任务更艰巨。

二、总体要求

（一）指导思想。

深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢固树立新发展理念，融入新发展格局，落实高质量发展要求，以供给侧结构性改革为主线，以全面提高钢铁产业综合竞争力为目标，严控产能产量、优化产业布局、强化创新驱动、推进绿色发展，打造具备国内一流竞争力并具有国际影响力的先进钢铁制造产业基地，构建现代钢铁产业体系，加快由钢铁大省向钢铁强省跨越。

（二）基本原则。

1. **坚持统筹协调，优化布局。**充分发挥政府的引导和推动作用，坚持全省“一盘棋”，做好顶层设计，加快产业大调整、大布局、大优化。围绕实现高质量发展核心目标，既立足现实，又着眼长远，建立健全长效机制。

2. **坚持市场导向，内生发展。**发挥市场对资源配置的决定性作用，营造激发创新活力、促进公平竞争的良好环境，尊重企业的市场主体地位，充分调动企业家创新创业积极性，增强企业

内生动力。

3. 坚持创新驱动，高端引领。以破解钢铁材料研发难题为突破点，建立和完善以企业为主体，产学研用相结合的技术创新体系，加快高端品种研发和产业化，强化标准引领和品牌培育，持续提升有效供给能力，全面引领行业转型升级。

4. 坚持绿色发展，标准倒逼。以降低能源消耗、减少污染物排放为目标，强化环保、能耗、水耗、质量、安全、技术标准倒逼，综合运用市场机制、经济手段和法律措施，全面实施节能减排升级改造，不断优化原燃料结构，完善废钢加工配送体系建设，大力发展循环经济。

（三）发展目标。

1. 产业竞争力。“十四五”时期，主营业务收入年均增长10%左右，短流程炼钢占比达到20%左右，钢铁企业劳动生产率翻番，达到1500吨/人年，初步形成结构优化、质效提升、环境友好、竞争力强的现代钢铁产业体系。

2. 产业布局。济南（莱芜区、钢城区除外）、淄博、聊城、滨州、潍坊等传输通道城市和胶济沿线钢铁企业产能应退尽退，青岛董家口、日照岚山、临沂临港等沿海地区钢铁产能占比提升到70%以上。

3. 产品结构。到2025年，钢铁冶炼压延及深加工配送产业总产值突破1万亿元；高端精品钢占比达到50%，钢材精深加工

率达到 25% 左右，废钢在钢铁原料中占比达到 30% 左右。

4. 技术创新。钢铁产品技术研发投入占主营业务收入的比重达到 3% 以上。新增 10 个省级企业技术中心，2—3 个国家级技术中心。每年突破 3—5 个关键短板钢铁材料，氢冶金、非高炉炼铁、洁净钢冶炼、无头轧制等前沿技术取得突破。

5. 节能减排。钢铁行业平均吨钢颗粒物、二氧化硫、氮氧化物排放分别降至 0.15 千克、0.3 千克、0.6 千克，行业平均吨钢综合能耗降至 535 千克标准煤以下，吨钢耗新水量降至 2.85 立方米。现有钢铁企业在全部实现全面超低排放的基础上，环保绩效水平进一步提高，新建钢铁项目严格按照全面超低排放要求建设，能源消耗总量和强度均降低 5% 以上，水资源消耗强度降低 10% 以上，水的重复利用率达到 98% 以上。

三、区域布局

立足我省资源优势和行业发展潜力，通过政府推动、环保倒逼、标准严控、产能置换、兼并重组等手段，着力打造沿海和内陆两大钢铁产业基地。

(一) 日—临沿海先进钢铁制造产业基地。以日照精品基地和日照、青岛等地重点企业为支撑，发挥好日照、青岛董家口、临沂临港地区的资源和物流优势，大力推动内陆产能向沿海转移，加快建设精品基地二期、临港产能转移、内部提升改造、承接产能转移、氢冶金示范、高端合金钢和不锈钢等项目，重点发

展高端精品钢、特钢和不锈钢，拉长钢铁产业链，提升产品品质。壮大日照及青岛董家口地区先进钢铁制造产业集群和临沂临港高端不锈钢与先进特钢制造产业集群，打造世界先进钢铁制造产业基地。

(二) 莱—泰内陆精品特钢产业基地。以莱芜、泰安现有钢铁企业为依托，发挥已有特钢集群优势，在不增加产能的前提下加快区域整合，推进新旧动能转换系统优化升级改造、内部提升改造、特种建筑用钢等项目建设，重点发展特钢、不锈钢等高附加值产品。提升莱芜精品钢和400系不锈钢产业集群与泰安特种建筑用钢产业集群，打造内陆精品钢生产基地。

按照钢焦一体化配套原则，控制焦炭产能，优化布局，通过关停并转、产能置换等方式，推动焦化产能向优势企业集聚，优先向日—临沿海先进钢铁制造产业基地转移配套，支持煤炭主产区、钢铁企业集聚区和日—临沿海先进钢铁制造产业基地焦化企业做强做优，发挥产业集聚作用，提高焦化行业综合利用水平。

四、发展重点

围绕稳定上游供应链、做强中游生产链、延伸下游应用链，构建规模适度、装备先进、产品多元、布局合理、环保一流、管理高效的现代钢铁产业生态，打造特、优、普产品全覆盖并向装备配套、绿色建筑、消费用钢延伸拓展的钢铁产业体系，提高发

展质量和效益。

（一）重点产品。

1. **高端装备用钢**。重点发展高端轴承钢、齿轮钢、模具钢、帘线用钢、高强桥梁缆索、高强度汽车标准件用钢、特种焊接用钢、弹簧钢、工程机械用钢等特钢材料，促进高端轴承钢向高碳铬轴承钢、渗碳轴承钢、高温轴承钢、不锈轴承钢及专用特种轴承钢材料等发展，重点开发超低氧渗碳齿轮钢、超细晶粒渗碳齿轮钢、易切削齿轮钢和冷锻齿轮用钢等。

2. **海洋工程用钢**。开发具有系列化的高强、高韧、耐浪涌、耐海洋环境腐蚀和长寿命、高性能低合金耐蚀钢、不锈钢等高性能特殊钢，满足海洋环境对钢材的耐腐蚀、长寿命要求。重点研发能够满足未来深海和极地海洋平台安全性能及建造成本需求的超高强钢。

3. **轨道交通用钢**。加大高速轮轴用钢、高速重载轮轨用钢研发力度，形成成分优化、强韧性匹配、抗剥离性能和接触疲劳性能强的钢种批量生产及检测能力。加强高耐蚀钢和耐候钢的技术研发，大力促进不锈钢在车辆制造中的应用。

4. **白色家电用钢**。开发具有高表面质量、抗拉强度、屈服强度、延伸率及防腐蚀性能的冷轧板、镀锌板和不锈钢板，促进家电用板向高强度、高硬度、薄规格、宽幅方向和绿色环保发展。

5. 石化装备用钢。紧跟石化行业发展需求，提高压力容器用钢、中温抗氢钢、球罐用钢、不锈钢及复合钢板等钢材性能，满足石化行业新工艺、新设备发展要求。

6. 军工用钢。充分利用我省地域及战略优势，规划省内军工用钢产品布局，瞄准国家战略需求，提升省内高品质军工钢自主供给能力，加快军工钢产业化、规范化发展。

7. 高端不锈钢。支持建设以高端不锈钢为主的精品深加工中心，推动不锈钢产业集群建设。重点发展航天军工、汽车制造、城市管网、食品医疗等领域的高附加值产品，主要包括 300 系、400 系、双相不锈钢、超低碳、超低氮、超纯等高端不锈钢材料。

8. 工程机械用钢。支撑我省由工程机械大省向强省迈进，重点发展绿色环保、纯净度高、低温冲击性能优良、淬透性稳定的易切型工程机械用钢，加快高强工程机械用钢和轴用非调质钢的研发，满足现代工程机械大功率、低自重的发展需求，实现下游客户产业链迭代升级和工程机械制造产业生态圈完整、健康发展。

（二）重点深加工领域。

1. 铸锻中心。重点发展自动化、智能化和绿色化铸造和锻造中心，依托工程机械、重型汽车等优势产业，加强上下游之间的协同发展，大力鼓励铸造和锻造企业发展新技术、新工艺和新

产品，提升企业研发能力和智能生产水平。

2. 加工配送中心。鼓励钢铁企业牵头建设钢材加工配送中心，在汽车、家电等制造业中心附近逐渐形成网络和规模，发展板卷材开平、酸洗清理、剪切、拼焊等增值服务，并通过仓储、运输等物流系统供最终用户直接使用。鼓励钢铁企业发展个性化定制服务，开发更多特殊性能产品，形成稳定紧密的上下游战略合作关系。鼓励钢铁企业周边地区集聚发展精深加工、新材料、循环经济、物流和商务配套服务等产业。

（三）重点产业链。

1. 高端轴承产业链。依托装备制造及轴承生产产业集群带动作用，发挥重点钢铁企业与中科院等科研院所长期合作优势，通过提升轴承钢制造水平、提高轴承钢与轴承的产品档次，打造我国中高端轴承及其配件生产基地，配套建设集高端轴承“设计、加工、装配、检测、评价、服务”为一体的高端轴承自主可控制造示范基地。

2. 基础设施产业链。借助新基建领域政策带动作用，发挥ESP炼钢、高端螺纹生产技术、高强角钢技术等优势，重点发展型钢、锚杆钢、镀锌板、彩涂板和高端螺纹钢、盘圆、无缝钢管、桥梁缆索用钢等产品，向轨道交通、5G通讯、特高压输电、新能源、绿色装配式钢结构建筑等新型基础设施建设领域延伸。

3. 海工装备产业链。利用中厚板、耐腐蚀钢材、型钢、管

线钢等优势，发挥材料特长，提升钢产品质量，深化与下游用户合作，打造高端海工钢产品生产基地，推动海工装备产业优化升级。

4. 家居装饰产业链。依托我省 ESP 热轧薄板、不锈钢冶炼及轧制等基础优势，深化家电、装饰制品用钢材的深加工能力，延伸省内家用不锈钢板材等制品企业，打通钢铁生产制造 - 深加工 - 终端用户环节，形成全链条产业集群。充分发挥薄板产品技术优势，提升钢产品质量，建设高端家电、装饰用钢产品生产基地。

5. 石化装备产业链。建立高端石油化工专用套管、无缝钢管等生产保障基地，发挥材料优势，加大专用性强、技术含量高、经济效益好的石化用钢产品开发力度，着力培育优势企业和产品，产品覆盖下游石油化工企业，实现石油化工用钢省内循环，减少运输成本，缩短采购周期。

6. 轨道交通产业链。以日照精品板带材基地和临沂高端不锈钢产业基地为龙头，发展冷轧钢及热轧耐候钢板材、不锈钢板材等产品，同时加大对轨道交通装备中车轮、车轴、齿轮所需的高品质特殊钢产品研发力度，实现钢铁产品基地与装备制造基地的对标供给。

7. 军工装备产业链。推动优势钢铁企业积极参与军工钢配套，获取军工钢生产资质，提高企业综合竞争力。建立军工钢人

才交流与技术成果信息共享机制，积极探索军民融合的市场化途径，推动高端军工钢的成果转移和辐射，带动下游军工企业加快军工钢产品系列优化升级，提升省内高品质军工钢自主供给能力。

8. 工程机械产业链。利用现有高端装备制造用钢技术优势，加快区域产业生态形成，对标国际优特钢先进水平，加大技术创新和人才投入，实现产业链迭代升级。完善配套设施管理体系，实现工程机械制造产业生态圈完整化和健康化。

(四) 短流程炼钢。更好发挥电弧炉炼钢企业绿色低碳作用，有序引导电弧炉炼钢发展。对短流程炼钢执行差别化产能置换支持政策，鼓励具有废钢、电价、市场等优势条件的高炉-转炉长流程钢厂，通过就地改造转型发展电弧炉短流程炼钢。推动制定区别于长流程的用电扶持政策，鼓励支持短流程发展。支持优势钢铁企业牵头建设大型废钢回收加工配送中心，推进废钢回收、拆解、加工、分类、配送一体化发展，进一步完善废钢加工配送体系。推动废钢现货、期货平台建设，促进形成公开透明有序的废钢定价机制。鼓励有条件地区积极探索废钢铁产业数字化平台建设，为推动行业规范发展、实现废钢在线交易和税票监管提供支撑。

五、主要任务

(一) 打造钢铁产业协同创新平台。依托山钢集团研究院、

钢研泰钢绿色智慧城市钢厂产业技术研究院，联合产业链上下游企业，吸引国内外高校及科研院所、科技服务机构等共同参与，组建山东省钢铁产业技术研究院，开展共性关键技术联合攻关、科研项目孵化及产业化。支持龙头企业、专精特新企业，针对高端细分市场开展面向终端需求的产品研发和服务创新，创新体制机制，打造钢铁产业链创新创业集群，构建“政产学研金服用”融合创新生态。

（二）打造原材料采购共享平台。坚持废钢是载能绿色资源的理念，大力推进废钢高效循环利用，缓解资源环境约束。推动省内龙头企业合作，以两大钢铁产业基地为核心，建立多点布局、区域辐射的废钢回收网络，共同打造废钢资源综合利用平台，形成线上信息流、资金流与线下物流、商业流融合对接的闭环发展模式。到2025年，废钢在钢铁原料中占比达到30%左右，成为我省钢铁产业的重要原材料来源。

（三）打造钢铁产业物流加工配送平台。探索专业化物流加工配送、产业集群物流加工配送、集群中间贸易商物流加工配送模式，综合考虑钢铁企业及终端产品市场布局，引进业内经验成熟的积微物联等知名企业，建设一批物流加工配送中心，与下游用户建立更加紧密协作关系，充分发挥专业化加工优势，为下游企业提供个性化、便捷化、专业化服务。

（四）加快推进智能制造。推进以5G、工业互联网、人工

智能、区块链为代表的数字产业与钢铁产业深度融合，突破一批关键共性技术，培育一批智能制造系统解决方案服务商。开展智能制造示范推广，发挥行业骨干企业示范引领作用，支持钢铁企业完善基础自动化、生产过程控制、制造执行、企业管理四级信息化系统建设，打造具有自感知、自学习、自决策、自执行能力的示范工厂。依托龙头企业推进多基地协同制造，支持有条件的钢铁企业建立大数据平台，运用工业互联网实现全产业链优化，推动上下游信息共享、资源共享、设计共享、生产共享。全面开展钢铁企业两化融合管理体系贯标工作，积极开展基础共性、关键技术和行业应用标准研究，构建钢铁行业智能制造标准体系。支持钢铁企业在环境恶劣、安全风险大等岗位实施机器人替代工程。

(五) 全面推进绿色制造。深入推进钢铁工业绿色制造体系建设，提升能源资源利用效率和绿色化水平。积极发展拥有核心自主知识产权的新型电弧炉装备，推动短流程炼钢。加快促进氢冶金及非高炉炼铁等新技术应用，推动新型低碳绿色节能炼铁新工艺项目实施。积极推进 ESP 等工艺为基础的短流程连铸连轧技术。全面普及烧结烟气循环、机械化原料场、高炉煤气精脱硫、烧结机头高效脱硫脱硝等技术应用，加快推广熔融钢渣余热回收、中低温余热利用等技术。加强固体废弃物精细化分级分类利用、综合废水高效回用。强化企业达到污染物超低排放标准的

刚性约束，探索建立正向激励和反向倒逼机制，对不同环保治理水平的企业实施差别化产业政策。鼓励钢铁企业引入产品全生命周期绿色发展理念，建立健全钢铁绿色设计产品评价体系，大力推广绿色设计产品，为下游用户提供绿色用钢解决方案，引导下游产业用钢升级，促进优质、高强、长寿命、可循环的钢铁产品应用。加强污染治理设施和环境管控措施运行，提高运行效率，确保有组织排放、无组织排放、清洁运输满足超低排放的要求。积极推进使用国六阶段或新能源汽车运输，大力推广高排放阶段非道路移动机械，到2023年，钢铁企业非道路移动机械主要采用国三及以上排放阶段。开展厂区设备防腐挥发性有机物治理，综合采用源头替代、过程治理等方式，减少挥发性有机物排放。实施厂区环境综合整治，配套建设空气质量检测子站，提升管控厂区生态环境质量。

六、安全生产专篇

(一) 安全风险分析。

钢铁行业安全生产风险因素复杂多样。钢铁生产在原料制备、冶炼和加工过程中，工艺流程长、工序复杂，涉及专业多，作业连续性强。大量使用压力容器、管道、特种设备，产出高温铁水、钢水等高温液体，并伴随产生焦炉煤气、高炉煤气、转炉煤气等有毒有害气体，同时需辅助生产氩气、氧气、氮气等。涉及到高温、易燃、易爆等工作状况，存在众多的危险电源，易发

生火灾、爆炸、机械及工伤等事故。目前，钢铁企业存在主体责任落实不到位，管理水平和人员素质不符合安全生产要求等不足，亟待提升企业安全管理能力。

（二）安全防范措施。

1. **完善安全管理体系。**强化钢铁企业法定代表人、实际控制人及其他主要决策人安全生产第一责任，推动钢铁企业建立完善安全生产管理体系，严格执行全员安全生产责任制，按规定提取和使用安全生产费用，加大安全设施设备和人员投入，着力发挥安全技术管理的重要作用。

2. **防范化解重大安全风险。**加强钢铁企业安全生产源头管控，开展生产园区整体性安全风险评估，有序推进园区封闭化管理。严格安全强制性要求，淘汰不符合安全标准的工艺技术装备，加快改造升级，加强设备设施维护保养，实施智能化改造，实现机器换人、自动化减人，提高本质安全水平。定期对生产设备进行安全漏洞排查，突出预防为主、关口前移，实施安全生产标准化建设，持续深化企业风险隐患双重预防体系建设。强化“隐患即事故”理念，加强隐患排查和整治。建立完善应急管理体系，健全应急快速反应机制，开展常态化、规范化的应急演练。

3. **提升企业智慧化管控水平。**推动数字产业与钢铁产业深度融合，开展钢铁行业智能制造行动计划，切实加强钢铁企业智

慧化管控水平。实施重大危险源在线监测监控与预警，加大特种设备管理力度，制定科学、专业的监督方案并严格落实。

4. 提高从业人员安全意识和安全素养。严格落实企业全员安全培训主体责任，科学制定培训内容，保障培训投入、培训时间，确保培训效果。建立长效实训机制，培养和打造一批高技能人才队伍，切实提高钢铁企业安全生产管理水平和从业人员安全素质。

（三）安全生产预期效果。

规划实施后，全省钢铁产业安全生产事故风险防控水平全面提升，本质安全保障能力全面提高，人员安全生产意识和能力全面加强，安全风险管控和隐患排查治理双重预防体系有效运行，安全生产长效机制不断健全，安全风险得到有效管控，坚决遏制重特大事故发生。

七、环境保护专篇

（一）环境影响分析。

钢铁行业属于能源密集型和资源密集型行业，生产规模大、生产工艺流程长、排放量多。钢铁行业的生产流程主要包括原料采选、烧结、烧焦、炼铁、冶炼合金、连铸和轧钢等。在生产过程中会产生大量粉尘、废渣、废水和废气，其中最大的排放量是废气，主要包含二氧化碳、二氧化硫、氮氧化物等有毒有害物质，同时会携带大量粉尘。我国在控制钢铁行业废气污染时，主

要是对排放总量进行控制，但二氧化硫、氮氧化物等废气处理排放技术相比发达国家仍存在较大差距，无法全面实现总量控制目标，二氧化碳排放量及重金属排放量仍存在超标问题。此外，一些大型设备和大功率机组还会产生噪声污染。经过多年发展，目前钢铁行业“三废”治理水平不断提高，但对环境的不良影响依然存在，特别是分散、落后的钢铁企业环境风险较高。

（二）环境保护措施。

1. **严格生态环境准入。**落实“三线一单”生态环境分区管控要求，做好园区规划环评跟踪评价。严把项目环境准入关口，按照建设项目环境保护“三同时”制度、污染物排放总量和产能总量控制刚性要求，“两高”项目严格执行产能、煤耗、能耗、碳排放和污染物排放“五个减量替代”的要求。

2. **推动减污降碳协同。**加快钢铁行业全流程清洁化、循环化、低碳化改造，深入推进钢铁企业园区循环化改造。积极推行合同能源管理、合同节水管理，大力推进清洁生产。积极开展“碳达峰”行动，制定二氧化碳达峰行动方案，实施碳减排示范工程，开展低碳技术创新。完善现有环评管理体系，推进“两高”行业减污降碳协同控制。探索实施减污降碳协同治理和碳捕集、封存，推进综合利用工程试点、示范。

3. **加强污染系统防治。**严格执行钢铁行业和产品标准，大力推进钢铁行业污染治理，建立完善全过程控制体系。加强钢铁

企业污水集中处理，实施企业废水“一企一管、明管输送、实时监测”。加强固体废物和危险废物收集与利用处置，鼓励钢铁企业配套建设高标准的危险废物集中贮存、预处理和处置设施。强化新型低能耗、低污染替代技术的推广应用，严格管控新污染物环境风险。

4. 提升风险防控水平。完善园区环境风险预警体系，开展环境风险隐患排查和风险评估，及时更新基础数据库。加强园区和企业环境应急保障体系建设，完善各类突发环境事件应急预案。建立重大风险单位集中监控和应急指挥平台，逐步建设高效的环境风险管理及应急救援体系。开展有针对性的环境安全隐患排查、应急培训和演练，全面提升园区风险防控和事故应急处置能力。

（三）环境保护效果。

通过打造两大基地、优化产业布局，完善产业链条、构建现代钢铁产业生态等一系列重大任务落实，推动钢铁工业绿色制造、能源资源利用效率水平明显提高。规划实施后，现有钢铁企业全部实现全面超低排放，新建钢铁项目严格按照全面超低排放要求建设，能源消耗总量和强度均降低5%以上。

八、保障措施

（一）加强组织领导。强化全省钢铁行业高质量发展联合工作机制，强化部门协调和上下联动，明确职责分工，统筹制定产

业发展相关政策，审核重大项目，协调重大问题，督导推进规划贯彻落实。各相关市和两大钢铁基地要结合各自实际，制定本区域钢铁行业发展规划，加快重点项目实施、低效产能有序退出。完善规划实施、监督检查、评估考核机制，保证规划有效落实。加强行业经济运行监测，准确把握钢铁行业发展形势。

（二）推动政策法规支持。落实国家支持钢铁行业及后续精深加工产业的各项政策措施，用好用活新旧动能转换重大工程一揽子政策，从财政奖补、土地供给、税收优惠、技术创新等方面，支持培育龙头钢铁企业、重大项目和保障条件建设。完善钢铁高端产品研发和扶持政策，加快品牌产品自主创新和产业化。结合现代优势产业集群财政和金融支持政策，在领军企业培育、特钢企业培育、企业技术改造、重点产业链项目引进等方面加大对高端钢铁产业的支持力度。完善钢铁行业及其精深加工产业协同发展的多元化投融资机制，吸引社会资本积极发展钢铁精深加工产业。加强法治保障，注重运用法治思维和法治方式化解行业运行、企业发展中的矛盾和问题。

（三）壮大人才队伍。完善柔性引才机制，拓宽引才渠道，强化服务保障，引进培养高层次人才和顶尖团队。充分发挥钢铁行业专家智库的咨询服务作用，扩大与高端人才的交流与合作。以重大项目为载体，支持企业与科研院所、高等院校在学科建设、人才培养等方面开展合作。积极推动职业院校和有条件的培

训机构与钢铁企业对接，在职工培训、订单式培养等方面开展多层次的合作，培养高层次技能人才。

（四）深化国际合作。积极响应国家“一带一路”倡议，引导省内钢铁企业采用参股、控股等形式与国外企业投资合作，提升山东钢铁企业的海外发展水平。强化区域协同，深化互联互通，支持有条件的钢铁企业建设海外生产基地和加工配送中心。鼓励企业瞄准世界钢铁技术发展前沿，围绕节能减排和资源综合利用，聚焦提高产品性能和加快新材料研发，加大对先进工艺、技术和装备的引进合作力度，不断提升山东钢铁的绿色高质发展水平。

（五）发挥协会作用。支持组建山东钢铁工业协会等行业组织，充分发挥行业组织纽带作用，增强数据统计、调研分析、技术指导、信息咨询能力，为政府和企业提供双向服务。指导企业及时掌握产业动态，开展国际合作交流，有效应对产业变化，提升市场适应能力。推进产业链协同创新，促进上下游联动，提升产业链发展水平。协助政府部门制定技术产品标准和行业规范，推进行业自律，促进钢铁行业及其精深加工产业健康有序发展。

山东省工业和信息化厅办公室

2021 年 9 月 29 日印发
